



海城区：老城焕发新活力 绘就发展新画卷

北海日报通讯员 劳文静

海城区俯瞰图。劳文静 摄

村人居环境整治，持续推动城市“更新”，为群众打造出“诗意栖居”的美好家园。

海城区以民生为本，积极推进民生工程建设。

2024年，城镇新增就业4203人，36个教育项目实施，基层医疗机构数字化门诊实现全覆盖，6个“15分钟便民生活圈”试点社区生活圈建成……这些亮眼数字，彰显着海城区对民生福祉的执着追求。

从历史中走来，在发展中焕新。如今的海城区，历史文化与现代文明交相辉映，经济发展与社会进步相得益彰，城市品质与人民幸福感同步提升。这座依海而生的老城，正乘着时代发展的东风，以老城蝶变的新姿态，向着更加美好的未来扬帆起航，以昂扬之姿谱写中国式现代化新篇章。

劳文静 摄

北海市海城区，地处广西壮族自治区北部湾经济区，这里既有旖旎滨海风光，又有承载百年记忆的骑楼建筑。该区以文化为内核，以产业为引擎，乘风破浪驶向高质量发展的广阔蓝海，全力书写传统与现代交融、发展与民生同频共振的时代篇章。以其深厚的历史底蕴和独特的文化魅力，吸引八方游客纷至沓来。

古韵沧桑，积淀文化底蕴

海城区历史悠久，文化底蕴深厚，拥有北海老城、高德古镇、英国领事馆旧址、德国领事馆旧址等文物建筑，还有北海贝雕、疍家咸水歌等丰富的非物质文化遗产，不仅为游客呈上精彩纷呈的旅游体验，也为城市发展提供了深厚的文化底蕴。

漫步北海老城，骑楼建筑雕花精美、墙壁斑驳，岁月的沧桑与辉煌在此交织。道路两侧，咖啡馆、手工艺品店错落林立，浓郁的生活气息与古朴韵味相融，令人沉醉。这里留存诸多遗迹，见证了近代北海作为通商口岸的荣耀往昔，承载着厚重记忆。

近年来，海城区积极挖掘和保护历史文化遗产，加快对北海老街、高德老街等历史街区的改造与开发，在保留原有风貌的基础上，完善基础设施，提升街区品质。

在保护传统文化的同时，海城区积极探索文化创新，将历史建筑与现代旅游相结合，整合解放路、中山路衔接英国领事馆旧址、德国领事馆旧址、德国森宝洋行旧址、法国领事馆旧址、大清邮局旧址、北海海关大楼旧址等文物古迹和资源，精心打造“印象·1876”北海历史文化景区，让古老的建筑在新时代焕发出新的生机与活力。

文旅融合，赋美滨海旅游

海城区濒临北部湾，拥有得天独厚的自然资源，坐拥北海金滩、外沙岛、涠洲岛等优质滨海资源。

海城区充分发挥临海资源优势，用特色文化资源推动自然风光与人文底蘊深度融合，走出了一条独具特色的滨海文旅发展之路。涠洲岛火山国家地质公园被评定为国家5A级旅游景区，北海老城、高德古镇、海底世界等被评定为国家4A级旅游景区。

同时，海城区还深挖乡村旅游资源，大力推进乡村风貌改造提升，因地制宜发展特色民宿等乡村产业，助力乡村旅游发展。流下村民宿经济蓬勃兴起，赤西村研学活动如火如荼，赤西村、流下村获评“广西生态特色文化旅游示范村”，乡村旅游品牌越擦越亮。

借旅游业发展的东风，海城区以高端酒店群、滨海商业综合体为依托，大力推动“夜经济”发展。外沙海鲜岛的

海鲜盛宴，让游客大饱口福；北岸休闲带的璀璨灯火，勾勒出一幅美轮美奂的夜景图。2023年，海城区获“广西夜间文旅消费集聚区”称号。2024年，又成功入选全国市辖区旅游发展潜力百佳区，海城的旅游和消费更加“火热”。

从城市到乡村，从老街到海滩，海城区步步皆景。滨海文旅融合发展，不仅为游客提供了丰富多彩的旅游体验，也推动海城文旅持续“出圈”。

向海而兴，谱写发展新篇

海城区位于华南经济圈、西南经济圈和东盟经济圈的枢纽地带，是与“一带一路”有机衔接的重要节点。凭借这一独特优势，海城区抓住发展机遇，引进重大项目，推动产业多元化发展。2024年，推动总投资55亿元的北海汽车产业项目、中国—东盟（北海）国际水产城项目（一期）顺利落地，构建面向全国、辐射东盟的海洋水产品全产业链现代化产业园区。

海城区拥有得天独厚的海洋资源，可养殖海域面积达42.5万亩，已建成20余万亩多功能综合养殖区。依托北部湾渔场，升级打造海洋养殖及水产品加工、海上休闲运动产业，稳步推进精工南珠国家级海洋牧场示范区、海城区生态海洋牧场建设项目建设，向海经济蓬勃发展。2024年，海城区水产品总产量达27.34万吨，海水养殖总产量16.3

万吨，
渔业产
值36.91
亿元。

与此
同时，海城
区加快现代服
务业发展步伐，
建成多个高端服
务集聚区，促进商贸服务
业发展。新鸥鹏教育产业园图
书馆、东盟国际商贸城富安居家居建材
广场陆续建成投入运营，北部湾广场商圈、
宁春城商业综合体等商业繁荣、人
气旺盛，城市发展更加坚实。

民生为本，幸福指数提升

北云小区等老旧小区升级改造后，面貌焕然一新；地角红色文化口袋公园里，群众正悠闲地散步、聊天；长者食堂内饭菜飘香，老年群众实现“家门口的幸福用餐”……

海城区坚持城市更新与乡村振兴协
同推进，以北海市创建全国文明城市为
契机，狠抓市容市貌整治，深入推进农



在西街街道二建公司宿舍小区内，居民正在睦邻亭休闲。（海城区委宣传部供图）

北部湾广场新貌。
劳文静 摄



劳文静 摄



劳文静 摄

海城区整洁美观。陈文宝 摄



赤西村风光。劳文静 摄

